

ΦΛΩΡΙΝΑ

Η Περιφερειακή Ενότητα Φλώρινας ανακηρύχθηκε νικητής προορισμός στο διαγωνισμό EDEN I έτους 2007 με θέμα «**Αγροτουρισμός**» για όλο το Ν. Φλώρινας.

Η πόλη: Ο περίπατος στις όχθες του ποταμού **Σακουλέβα**, με τα πολυάριθμα εργαστήρια των Φλωρινιωτών καλλιτεχνών ανάμεσα στα μακεдонίτικα και νεοκλασικά σπίτια, προσφέρει αρκετό χρώμα ακόμα από την Φλώρινα του προηγούμενου αλλά και του δικού μας αιώνα.

Η παραποτάμια αυτή περιοχή ήταν το ιστορικό, εμπορικό και κοινωνικό κέντρο της πόλης για πολλά χρόνια. Η εικόνα με τα νεοκλασικά δίπλα στα μακεдонίτικα κτίρια της αποτέλεσε ένα παραδοσιακό οικιστικό σύνολο αρμονικά δεμένο. Ο περίπατος μπορεί να οδηγήσει τον επισκέπτη ανατολικά της πόλης στο εξαιρετα διευθετημένο Αρχαιολογικό Μουσείο – δίπλα στον ΟΣΕ, εδώ στον τελευταίο ελληνικό σταθμό του τρένου- για να γνωρίσει την προϊστορία της πόλης (ευρήματα Αρμενοχωρίου-Οστρόβου), τα ελληνιστικά της χρονιάς (Πέτρες- Άγιος Παντελεήμονας) και τα βυζαντινά (Πρέσπες).



Βασιλική Αγίου Αχιλλείου

Στους δρόμους και στις πλατείες θα συναντήσει πολλά γλυπτά του Καλαμάρα, του Δογούλη κ.ά. Η Φλώρινα, είναι η πόλη των ζωγράφων και των γλυπτών. Ο τόπος έχει συνδεθεί με το έργο του σκηνοθέτη **Θεόδωρου Αγγελόπουλου** και στην ευρύτερη περιοχή μπορεί κανείς να περιηγηθεί στα τοπία όπου έγιναν τα γυρίσματα επτά ταινιών του.

Ο περίπατος στη λαϊκή αγορά, όπου θα ψωνίσει πλεκτά κεριά, μυρωδάτες φράουλες -αν δεν είναι χειμώνας- και βαζάκια με γλυκά, μπορεί να κλείσει μ' ένα τσίπουρο όπως το αγαπούν οι άνθρωποι εδώ: χωρίς γλυκάνισο και συνοδευμένο από καυτερή πιπεριά και τσιρόνι Πρεσπών.

Παραδοσιακοί Οικισμοί: Οι ιστορικές συνθήκες της μεταπολεμικής πορείας της περιοχής επέτρεψαν τη διατήρηση του παραδοσιακού χαρακτήρα πολλών οικιστικών συνόλων στην περιοχή, που πρόσφατα έχουν κηρυχθεί διατηρητέα. Η επιβίωση αυτή μορφών κατοίκησης των κατοίκων επιτρέπει την ανίχνευση της λειτουργίας της περιοχής κατά το παρελθόν και αποτυπώνει την επικοινωνία της με τον ευρύτερο βαλκανικό χώρο.

Συνοπτικά μπορούμε να αναφερθούμε σε σύνολα οικισμών με ιδιομορφίες στην κατασκευή σπιτιών, που δικαιολογούνται από τις χαρακτηριστικές κλιματολογικές, κοινωνικές και οικονομικές συνθήκες (π.χ η Πρέσπα ή τα Κορέστια), αλλά και σε

ξεχωριστούς οικισμούς, όπου η κατασκευή των σπιτιών ακολουθούσε πρότυπα χωρών στις οποίες μετανάστευσαν οι κάτοικοί τους (π.χ το Νυμφαίο).

Τα σπίτια σε όλες τις περιπτώσεις μαρτυρούν την εργασία των ντόπιων συνεργείων μαστόρων, ξακουστών σε ολόκληρη τη Βαλκανική. Επιγραμματικά αναφέρουμε σύνολα οικισμών με ιδιαίτερο αρχιτεκτονικό ύφος, όπως της περιοχής των Πρεσπών- με χαρακτηριστικές τις κοινότητες των Ψαράδων, του Αγίου Γερμανού, του Μηλιώνα, της Καλλιθέας, της Οξιάς κ.ά.

Μεμονωμένα παραδείγματα οικισμών με ιδιαίτερο χαρακτήρα αποτελούν το Πισοδέρι και το Νυμφαίο, που διατηρείται στην καλύτερη κατάσταση και δίκαια θεωρείται μοναδικό αρχοντοχώρι σε ολόκληρη την Ελλάδα, με αρχοντικά διακοσμημένα με τοιχογραφίες και ξυλόγλυπτα.

Πρέσπες: Με το όνομα Πρέσπες αναφέρεται το βορειοδυτικότερο υψίπεδο της ελληνικής επικράτειας, το οποίο απομονώνεται από τον υπόλοιπο νομό της Φλώρινας, από τον Βαρνούντα ανατολικά και το Τρικλάριο (Σφήκα) νότια. Βόρεια, δεν υπάρχει φυσικό σύνορο, παρά μόνο αυτό που χωρίζει πολιτικά τη μεγάλη Πρέσπα στα τρία γειτονικά κράτη: Ελλάδα, Αλβανία και Πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας.



Πρέσπα

Η Μικρή Πρέσπα είναι μια μακρόστενη λίμνη, με επιφάνεια 47,35 τετραγωνικών χιλιομέτρων, από τα οποία τα 43,5 είναι στην Ελλάδα και τα υπόλοιπα στην Αλβανία. Η Μεγάλη Πρέσπα, έχει συνολική επιφάνεια διακόσια εβδομήντα δύο τετραγωνικά χιλιόμετρα, από τα οποία τα τριάντα εννιά είναι στην Ελλάδα.

Πρόκειται για τον μεγαλύτερο εθνικό δρυμό στην Ελλάδα, με έκταση διακόσια πενήντα τετραγωνικά χιλιόμετρα, από τα οποία η ζώνη απόλυτης προστασίας, ο πυρήνας, καταλαμβάνει 49,3 τετραγωνικά χιλιόμετρα. Το στοιχείο βέβαια που ξεχωρίζει τις Πρέσπες από τους υπόλοιπους εθνικούς δρυμούς είναι η μεγάλη ποικιλομορφία σε φυσικές διαπλάσεις και τύπους ενδιαιτημάτων. Από το επίπεδο του νερού των λιμνών, όπου φωλιάζουν οι Πελεκάνοι, μέχρι τις βουνοκορφές των βουνών που περιβάλλουν τις Πρέσπες και βρίσκει κρησφύγετο ο Χρυσαιτός, συναντά κανείς μια σειρά από διαφορετικούς βιότοπους, καλαμιώνες, υγρολίβαδα, αγροτικές εκτάσεις, δασικές διαπλάσεις, υποαλπικά και αλπικά λιβάδια.

Αυτή ακριβώς η ποικιλία των βιοτόπων απεικονίζεται επίσης και στο μεγάλο αριθμό διαφορετικών μορφών ζωής, τόσο των φυτικών ειδών, που αποτελούν τη χλωρίδα της περιοχής, όσο και των ζώων που συνθέτουν την πανίδα της. Από τα 6.000 είδη φυτών της ελληνικής χλωρίδας, στις Πρέσπες απαντούν περίπου 1.400 είδη (σχεδόν το 25%).

Χιονοδρομικό κέντρο Βίγλας- Πισοδερίου και Ορειβατικά Μονοπάτια: Κοντά στις Πρέσπες και σε απόσταση 20 χλμ. από τη Φλώρινα βρίσκεται η Βίγλα, το διάσελο ανάμεσα στις οροσειρές του Βαρνούντα (Περιστερί), σε υψόμετρο 1.650 μέτρα. Διαθέτει **Χιονοδρομικό Κέντρο** με τρεις πίστες εγκεκριμένες από τον F.I.S

διανοιγμένες σε δασώδεις πλαγιές, φυσικά οριοθετημένες από τα δένδρα, καθώς και τέσσερις αναβατήρες (τρεις εναέριους και έναν συρόμενο) όπου πραγματοποιούνται και διεθνείς χιονοδρομικοί αγώνες.

Όσον αφορά στα Ορειβατικά μονοπάτια, αξίζει να σημειωθεί ότι από τη Φλώρινα διέρχεται το **Διεθνές Ορειβατικό Μονοπάτι Ε6**, αλλά και ξεκινά για τον ελλαδικό χώρο το Ευρωπαϊκό Μονοπάτι Μεγάλων Διαδρόμων, το Ε4, το οποίο, με αφετηρία τα Πυρηναία, φτάνει στην Ελλάδα μέσω Βουλγαρίας, και απολήγει στο νοτιότερο άκρο της Πελοποννήσου, στο Γύθειο.

Στην περιοχή της Βίγλας περιλαμβάνεται και ο οικισμός του Πισοδερίου, σε ύψος 1.420 μέτρα, με το μοναστήρι της Αγίας Τριάδος (1050 μ.Χ), τη βυζαντινή εκκλησία της Αγίας Παρασκευής και το κτίριο της Μοδέστειας Σχολής (1903), που λειτουργεί σήμερα ως ξενώνας.

<http://www.florina.gr>

<http://www.prespes.gr>

<http://www.amyntaio.gr>